

康师傅营收净利双降统一扭亏 方便面纷纷转战“高端”

■ 曾璇

上个月,方便面市场的两大巨头康师傅和统一都发布了2015年上半年的财报,财报显示康师傅营收净利双双下降,老对手统一则实现了扭亏。而在整个方便面市场中,不止康师傅和统一,很多方便面企业纷纷推出了5元以上的“高端面”,一时之间,“转战高端”似乎成为了方便面市场的关键词。

康师傅营收净利双降 提高高价袋面比重

8月24日康师傅发布半年报,年报中显示,2015年上半年康师傅的营业额为48.70亿美元,同比下降11.52%,其中方便面的营业额为17.92亿美元,同比下降11.88%。同时公司的净利润为1.98亿美元,同比下降了14.77%。

虽然康师傅并未在财报中说明营收和净利润双降的原因,但是从业务板块看,饮品的营业收入占比达到60.81%,方便面的营业收入占比达到36.80%,而主营的两大业务即方便面和饮料的营业收入下滑拖累了整体业绩。

不过对于今年上半年的表现,康师傅方面表示“集团整体和各事业营业额二季度的同比衰退幅度已较一季度衰退幅度有所减缓。受惠部分主要为原材料价格下跌,优化产品组合及精进生产作业,令毛利率得以改善。”

财报中还称报告期内,康师傅拓宽创新方便面品类市场版图,推出新品牌珍料多和汤大师高端面创新产品,爱鲜大餐推出新口味日式叉烧豚骨面、川辣牛肉面,满足消费者对多元化及高端化的需求。

根据康师傅提供的2015年中期业绩演示材料显示,其高价袋面虽然2015年上半年的销售额为6.9亿美元,低于2014年上半年的7.59亿美元,但是占比却是从2014年上半年的37%提高到了39%,同比提高了2%,与之相对应的是中价袋面以及干脆



面和其他各缩减了1%的占比。可见,对于想拥有更多市场占有率,巩固其“江湖地位”的康师傅来说,高端面成为其一大发力点。

统一扭亏中报“抢眼” “汤达人”收益维持高速增长

就在康师傅的营收净利双双下降,主营业务板块仍然延续去年三季度以来的下滑态势时,其老对手统一的扭亏中报则显得格外“抢眼”。

根据统一的中报显示,饮料和方便面也是其主营的两大业务板块。截至2015年上半年,饮料占营业收入的67.55%,方便面占30.42%,而其方便面业务也终于实现扭亏——今年上半年收益为36.52亿元,净利9123万元,而去年该业务还是亏损1.16亿元。

中报还称,方便面整体市场虽仍然持续衰退,但其中人民币5元以上高价方便面却连续保持高速增长,显示消费者的需求正在转型。藉由市场转型契机,该集团重点推展高品质且具有特色的中高价面。其后的具体分析显示,其品牌汤达人继2014年收益倍数增长之后,2015年上半年仍然维持三位数高速增长。而“汤达人”系列方便面的定价则是从5.2元到8.2元不等。

除此之外,中报还显示,统一2014年上市的新产品“革面”、“冠军榜”均会在2015年下半年继续发力,统一将“努力培养‘革面’成为另一个受欢迎的品牌”、“对‘冠军榜’将打造重点根据地,为业绩进一步突破树立标杆”。而这两款产品,以“革面香菇炖鸡面”和“冠军榜番茄鸡蛋刀削面”为例,价格分别为6元和11.9元。

统一中报对自身方便面业务的最后总结为“面对方便面行业转变,高价值产品逐渐获得消费者认同,成为行业增长的动能”、“本集

孙宝国: 食品谣言成为方便面产业的最大困扰

■ 钟经

9月6日-8日,第十五届中国方便食品大会在京召开。中国工程院院士、北京工商大学校长孙宝国在发言中表示,消费者对方便面的信心,已经降到了最低点。在个别消费者心中,方便面成为垃圾食品的代名词。他认为,层出不穷的食品谣言成为方便面产业的最大困扰,给整个行业也带来了巨大伤害。

孙宝国表示,方便面作为中国传统食品现代化的典范,生产的自动化、现代化让其安全性有充分保障的。方便面在2008年达到了顶峰,销售500多亿包,销售额500多亿元,但在此之后,行业进入

了徘徊不前的状态。尤其近几年来,方便面一直处在食品安全的风口浪尖上,消费者对包括方便面在内的所有食品的信任危机是新的挑战。

“比如说非油炸是大家比较关注的,非油炸更健康有逻辑关系吗?我个人认为我们的宣传需要遵从事实。”孙宝国还认为,恢复消费者信心需要行业的正确引导。

他表示,因为有了消费者有更多的选择,近几年方便面在产量上很难有大突破。行业需要意识到这个问题,应该加强研发投入,依靠科技提高方便面的品位和档次,适应当今消费者的需求,在方便面销售上寻求突破。

研究院研究员朱丹蓬在接受《南方日报》采访此现象时表示:“近几年,方便面市场处于下滑趋势,而且趋势不可扭转。但销量额、营业额和利润的增长仍是企业的追求,于是方便面企业都走起了高端路线。”而他并不看好高端方便面的发展,“现在的消费者越来越讲究健康,高端方便面只不过在短期内利用了消费者对高端新品的猎奇心理。”

中国人民大学食品安全与食品科学系主任王志刚在接受某媒体采访时也表示:“目前各家企业都在推出高端产品,但很难扭转市场整体颓势。毕竟方便面的不健康印象没有大的改善,方便面的可替代选择也在增强。”

来自AC尼尔森数据显示,2013年方便面整体市场销售量较2012年同期衰退1.3%。2014年方便面市场持续衰退,销售量同比衰退7%。而到了2015年上半年方便面市场整体销售量则衰退5.9%。

风灾损失保险买单 獐子岛可获赔偿1.2亿

獐子岛9月7日晚间公告称,根据《海水养殖风力指数保险保险单》相关条款,公司主要增养殖基地之一长海县獐子岛镇受大风气象灾害应获得赔偿限额为1.2亿元。目前公司各项生产经营稳定有序,由大风造成的损失将通过保险得到有效控制,相关理赔工作正在进行。公司股票于9月8日复牌。

根据公告,2015年8月6日0时至5时,獐子岛主要增养殖基地之一长海县獐子岛镇发生大风气象灾害,根据大连市长海县气象服务中心出具的《气象灾害证明》,省级自动气象观测站(獐子岛强风站)瞬时极大风速达到38.0米/秒(风力等级为13级)。根据《海水养殖风力指数保险保险单》相关条款及大连市长海县气象服务中心出具的《气象灾害证明》,本次大风灾害公司应获得赔偿限额为1.2元。

此前獐子岛曾于8月13日晚间发布非公开发行股票预案,公司拟以17.24元/股的价格非公开发行不超过8410.67万股,募集资金总额不超过14.5亿元,扣除发行费用后将用于种业平台建设项目、O2O新业态建设项目,以及偿还银行贷款。

(陈艳)

“老窖客系统”

■ 王燕

两年时间,客户数增加4倍以上,超过4000家,单品数增加5倍以上,销售额增加10倍以上,而业务员数量大约10名。这就是传统商贸公司完成互联网转型B2B平台后发生的巨大变化,也显示先进的电子商务带来的巨大威力。在经济下行压力大,人力成本高,大部分快消品公司都经营困难的今天,成都久贸通却逆势增长,这不得不令人羡慕,觉得不可思议。

相信很多人会对成都久贸通一个业务员有效服务400家以上的零售终端感到惊讶。如此高的效率是如何做到的,远远超过传统商贸公司的水平,而一个业务员有效服务150到170家零售终端,这是行业的普遍水平。要做到这样的水平,离开了老窖客系统的支持是很难想象的。像成都久贸通一样,选择采购类似老窖客系统一样的成熟软件建立自己的酒类B2B平台,由自己定义平台的规则,那么局面就会完全不同。酒类电商利用了自己拥有的IT优势搭建一个类似寻呼台一样的平台,迫使传统酒商进入,并遵守其中规则。

据介绍,成都久贸通的成功源于采用了与原有业务模式高度匹配的老窖客分销管理系统,坚持磨合了两年,培养零售终端信任和网上下单习惯,提升了效率,每年节省几十万运营成本,做成了自己的B2B平台。这类似于烟草公司模式,卡住了快消品最后一公里物流配送商的位置,成为当地霸主只是时间问题。

成都久贸通背后隐藏的秘密武器

详尽的客户数据库和大数据能力

人力成本高,业务员难招,一直是商贸公司头疼的问题。老板经常会为业务员离职的事情担惊受怕,一旦业务员离职,就意味着和部分客户的交易中断,并且很快被竞争对手挖走。老窖客系统按照客户类型、客户等级、拜访路线等帮助商贸公司建立起详尽的资料库,并支持将每家客户精准地标准在地图上。这样,就意味着员工离职交接时,只需要将老员工使用的账号更换用户密码,然后交给新员工即可。新员工可以立即获取所有的客户基础数据,根据地图标注,快速准确地找到每家客户。

老窖客系统给业务员提供强大的大数据能力,业务员用手机登陆系统,就能看到客户的订货提醒、出货提醒、拜访提醒、生日提醒。过去需要做手工报表,现在由系统自动完成并呈现给每个业务员,让业务员更加合理地规划工作内容,大量减少无用功。大数据能力武装到了每个业务员,对于这种远超行业标准的生产效率,成都久贸通的业务员很有自豪感,那么酷的工作,不愿离职。

快速数据统计

商贸公司每天需要统计客户的订货情况,统计所有单品的出货情况,统计赠品的使用情况,包装和奖卡的回收情况,分

布在零售终端的商品库存情况。数据统计工作给销售内勤带来巨大的工作量,这很容易导致内勤加班,抱怨薪酬和工作量不对等,加大了人员流动的可能性。老窖客系统提供专业的数据统计功能,让这些统计工作在很短的时间就完成,并形成报表。成都久贸通的销售内勤几乎不用加班,下班前花极少时间就能完成数据统计工作。

自动报价

快消品的价格变动是快速的,通路促销政策几乎每个月都会不同,甚至每个月变动几次,如何能将价格变动的信息准确无误地传递给零售终端客户?过去是通过业务员挨家拜访客户来完成的。客户现在可以通过老窖客系统自主查询价格,替代了业务员用纸张表格传递价格信息的做法。系统支持设定多种客户等级,并对不同等级客户提供不同价格。有了精准的报价系统后,客户随时可以通过自己的微信和电脑查询经销商的价格,替代了大量业务员的工作。对于老窖客系统而言,管理数百个单品的价格,并不困难。

回收奖卡和上报库存

建立与零售终端的良好关系和信任,需要时间累积,更需要提供良好的服务。快消品一般会有奖券兑换和包装回收换奖品等通路促销行为,回收这些凭证往往很繁琐,出现误差的几率很大。老窖客系统提供操作

简单的回收功能,帮助业务员快速提交回收数据,做到万无一失。上报零售终端客户时还能提交产品的生产日期信息,这为临期品预警起到了极大的作用。在老窖客系统的辅助下,业务员对零售终端的服务做好了,客户的忠诚度也就提升了,这是持续交易的主要原因。

经销商是快消品流通过程中最重要的环节,是连接上游厂商和下游零售终端的桥梁。上游厂商对经销商存在很强烈的数据需求,阶段性的出货数据对厂商的生产决策和营销决策具有极其重要的作用。老窖客系统提供供应商数据管理功能,让经销商可以给自己的上游供应商开放数据接口,定义可以开放的数据,厂商就能实时地获得本品在该经销商处的出货情况了。这符合厂商和经销商的关系越来越密切的产业发展趋势。

高集成度和高可操作性

商贸公司是一个完整的系统,仅仅是业务团队强大并不能带来公司整体效益的提升,还需要内勤、财务和物流团队的高效配合。老窖客系统是扁平化组织设计,信息共享,减少了沟通的障碍。老窖客系统将订货系统、客户管理系统、业务员外勤管理系统、订单处理系统、数据统计系统全部整合在一起,彻底消除了信息孤岛,这是商贸公司高效运转的关键。这和美军C4ISR系统的很像。老窖客系统可以在手机、IPAD和电脑进行操作,兼容低配置的终端硬件,这保证了系统的高可操作性。

2015中国方便食品大会 李锦记坚守中创造新价值

■ 食 汤

9月7日至8日,由中国食品科学技术学会主办的“第十五届中国方便食品大会暨方便食品与冷链设备展”在北京召开。本次会议的主题是“坚守、创新与价值提升”。国家食品药品监督管理总局、工信部、国家卫生计生委、中国轻工业联合会等行业主管部门的领导出席开幕式,600余名业界专家及企业代表参会,共同交流及探讨了行业关注的话题。

百年酱料企业李锦记作为食品行业的优秀代表积极参加到此次盛会,还特别面向大会展示出李锦记创新产品——薄盐醇味鲜酿造酱油;同时,在专项论坛上做出观点分享,为方便食品和速冻食品企业提供解决之道,成为本次大会的亮点之一。

众所周知,调味品行业是方便食品领域不可获取的重要组成,调味料企业的竞争模式已逐渐转向“拼研发、共同提升价值”。中国食品科学技术学会理事长孟素荷强调,咸味

和小麦围绕,意为李锦记采用的绿色天然谷物作为原料。而另一个倾斜着瓶身的李锦记薄盐醇味鲜酱油瓶模型,正向一盘美味佳肴倾洒出红亮清澈的酱油汁,其效果生动逼真,让人食欲大开。

李锦记(中国)销售有限公司工业业务副总裁周承灏先生,代表李锦记在本次大会《冷冻冷藏食品冷链物流专题》的环节上,发表了题为《传统风味创新助力冷冻食品增值》演讲。从市场趋势和健康概念、李锦记薄盐醇味鲜产品介绍、应用范围、菜品推荐四个维度向大会分享了观点。他表示,随着人们物质生活水平的提升,更多健康食品倍受人们的关注和喜爱。同时,低盐饮食的健康生活概念开始被重视起来。而李锦记全新推出的薄盐醇味鲜酿造酱油,正是围绕消费者利益需求,采用特殊减盐工艺,保持产品鲜味,以确保健康、美味同步送达。周承灏先生还特别强调,李锦记的创新建立在严格的品质标准之上。在安全、健康的基础上进行创新,也是127年来,



李锦记薄盐醇味鲜酱油荣获“2015中国方便食品大会创新贡献奖”。

李锦记始终坚守的理念。

李锦记酱料集团主席李惠中先生表示,在大众创业、万众创新的大背景下,食品界迎来前所未有的发展新机遇,贴近复杂多变的市场消费需求,向着更便捷、更安全、更环保、更健康,甚至更有人情味、更具文化性和时